



吃药不光是送服的水有 讲究,根据药物不同,喝水的 量,甚至水的温度都是讲究 的,如果这些没搞懂的话,吃 进去的药,药效要大打折扣。



吃药最好喝白开水

四川大学华西医院临床药学部(药剂科)药师廖世 莉介绍,送服的水有讲究,吃药选择白水送服最好,也 就是凉白开、纯净水都可以,不推荐使用茶水、牛奶、果 汁服药,因为这些液体可能对药效产生影响。

1. 茶水

茶叶中有一种成分叫鞣质,可与硫糖铝、碳酸钙、 硫酸亚铁等药物中的铁、镁、铝、铋、钙等多种金属离 子,在肠道里发生化学反应,成为难溶的物质,让身体 无法吸收;此外,茶叶中还含有咖啡碱、茶碱等成分,有 兴奋中枢神经的作用,会影响镇静催眠药(如安定、阿 普唑仑、舒乐安定等)发挥作用。

2. 牛奶

不少人有早上喝牛奶的习惯,顺便就把药一起吃 了。但牛奶和一些药物会产生化学反应,尤其是抗菌 药物、钙铝铁制剂、抗酸药这三类药,坚决不能和牛奶

3.果汁

不管是鲜榨还是买的瓶装果汁饮料,都不建议与 药同服,因为果汁中的成分与部分药物可产生化学反 应,不利于药物吸收。

吃药时喝水太多也会影响药效?

吃药时喝水的量对药效可能会产生影响,严重的 甚至可能会造成药品的不良反应,下面就来讲讲各种



药物喝水的量有哪些讲究。

1. 一般药物用 150~200 毫升水送服大部分的 片剂,如送服时喝水太少,药物仅靠少量的胃液很 难完全崩解,可能导致吸收不完全。如喝水太多, 会稀释胃液,加速胃排空,也不利于药物的吸收。 对于中药颗粒剂,根据传统中药汤剂用量,冲泡成 150-200毫升的汤剂最好,不要太稀也不要太浓, 喝完后再用一口水漱口即可。对于胶囊,建议饮水 量应不少于300毫升。胶囊是由胶质制成的,遇水 会变软变黏,喝水少了冲不下去,滞留在食管中慢 慢地溶解并对食管黏膜产生不良刺激,严重者可引 起食管炎。

2. 这些药物服用后要大量喝水

- (1) 喹诺酮类抗生素:如氧氟沙星、左氧氟沙 星、环丙沙星等经肾排泄,大量饮水,可以避免引起 肾损伤。
- (2)磺胺类药:如磺胺嘧啶、磺胺甲噁唑和柳氮磺 吡啶由肾排泄,在尿液中的浓度高,可形成结晶性沉 淀,出现结晶尿、血尿、尿痛和尿闭。所以要大量饮水, 让尿液冲走结晶。
- (3)氨基糖苷类抗生素:链霉素、庆大霉素、阿米卡 星等肾毒性较大,多喝水以稀释并加快药的排泄。
- (4)抗病毒类:阿昔洛韦、泛昔洛韦等可导致药物 结晶性肾衰,吃药期间要多喝水。
- (5)抗痛风类:如别嘌醇、苯溴马隆、非布司他等, 要加大送服的水量,保证饮水量不少于2升,减轻药物 对消化道的刺激,同时协同碱化尿液,防止尿酸在排出 过程中在泌尿道形成结石。
- (6)双膦酸盐:如阿仑膦酸钠在空腹下需至少200 毫升水快速送服,以避免双膦酸盐对食管有刺激性,在 服药后不宜立即平卧,保持上身直立30分钟。
- (7)还有两类:盐类泻下药、解热镇痛药类药 物,如硫酸镁和含有对乙酰氨基酚的感冒药,下泻 或出汗丢失的水分需及时多喝水补充,防止水盐代 谢紊乱。

3. 这些药物服用后应该少喝水

- (1)胃黏膜药物:如硫糖铝、果胶铋等,仅需少量水 送服,且服药后半小时不宜喝水,以免保护膜被水稀释。
- (2)消化道黏膜保护剂:如蒙脱石散,具有较强吸 附力,可均匀覆盖在整个肠腔表面,以吸附致病微生 物。服用后如果饮用过多的水,会影响药物对消化道 内病菌的固定和抑制。
- (3)止咳药:如各种止咳糖浆、复方甘草合剂等,通 过覆盖在呼吸道黏膜,形成一层保护膜,减少神经末梢 刺激达到止咳作用,服药后不宜立刻喝水,以利于保护 膜的形成。如果觉得口干,应在服药半小时后再喝 水。润喉片使用也同理。
- (4)这类急救药品:经口腔黏膜吸收的急救药品, 如硝酸甘油、硝苯地平、硫酸沙丁胺醇等,喝水太多会 将口腔中的药物冲入胃里,影响疗效。

据健康时报 变更举办者、法人公告

₿毎日科普

"肺"比寻常: 破除误区,科学防治

肺部肿瘤,之所以是一个让人听起来有些沉重的话 题,是因为存在一些误区。本文将以轻松的方式,带领大 家走出关于肺部肿瘤的常见误区,帮助大家科学地认识 并正确地对待和治疗肺部肿瘤。

误区一:得了肺部肿瘤就等于被判了死刑?

许多人一听到"肺部肿瘤"这几个字,立马感到无尽 的绝望。肺部肿瘤如果能够在早期被发现和科学治疗, 是可以被治愈或长期控制的。随着精准医疗和免疫治疗 的发展,定期体检和低剂量螺旋CT筛查已成为早期发 现肺部肿瘤的利器。

误区二:只有吸烟的人才会得肺部肿瘤?

除了吸烟,环境污染、职业暴露、家族遗传等因素也 可能增加患肺部肿瘤的风险。为了降低肺部肿瘤风险, 我们应该避免在污染严重区域长时间停留,减少有害气 体的吸入。同时,还应避免长期接触职业性引发肿瘤物 质,如石棉和镉。

误区三:肺部肿瘤治疗只有化疗一种选择?

目前,肺部肿瘤的治疗手段包括手术、放疗、化疗、靶 向治疗和免疫治疗。具体选择哪种治疗方式需要根据患 者的身体状况,由专业的医生制定个性化的治疗方案。

在这些治疗方法中,免疫治疗作为新兴的治疗手段, 近年来备受关注。它通过激活患者自身的免疫系统来对 抗击肿瘤细胞,效果显著且副作用较小,已成为许多晚期 肺部肿瘤患者的新希望。

误区四:治疗效果不好就是医生水平不行?

肿瘤的治疗是一个复杂的过程,受多种因素影响,包 括病情的进展、患者的身体状况以及治疗的耐受性等。 在这一过程中,沟通尤为关键,患者应及时反映治疗中的 不适和疑惑,相信专业医生的判断和经验,医生会根据具 体情况调整治疗方案。

误区五:肿瘤治疗期间不能运动?

不少患者认为得了肺部肿瘤就应该卧床休息,避免 运动。然而,适量运动能增强身体、提升免疫力、减轻治 疗副作用和缓解压力,能够提高治疗效果和生活质量。 患者应根据自己的具体情况,在医生建议下选择如散步、 瑜伽等运动。

误区六:得了肺部肿瘤就不能过正常生活?

确诊肺部肿瘤后,不少人陷入深深的抑郁和焦虑 中。实际上,通过科学合理的治疗和保持积极的心态可 以让患者依然享受高质量的生活。

患者保持积极的心态和维持正常的生活节奏对肿瘤 治疗至关重要。在身体条件允许的情况下,继续参与个 人爱好、享受生活的美好、提升幸福感,这些都有助于疾 病恢复。

肺部肿瘤并不可怕,关键在于早期诊断和科学治 通过本文,希望能帮助大家正确地认识肺部肿瘤,避 免误区,积极面对治疗。愿每位患者都能战胜疾病,享受 健康生活。

重庆市中医院肿瘤科 代朦

₿专家点评

这篇科普文章围绕肺部肿瘤展开,通过解释肺部肿 瘤常见误区,帮助读者科学认识疾病,内容简洁易懂,强 调早期筛查和多种治疗手段的重要性。以免疫治疗等新 兴疗法增强患者信心,纠正了患者对肺部肿瘤过于绝望 的看法。通俗的语言和贴近生活的例子使得专业内容易 于理解,能够有效解答非医学人士的疑虑,标题生动有 趣,易于引发读者兴趣。文章鼓励患者积极面对,科学治 疗,保持乐观态度。 重庆市中医院肿瘤科教授 辇伟奇

中国体育彩票排列3 中国体育彩票排列5

本期开奖号码:801

重庆市铜梁区烟草专壶局公告

重庆市铜梁区烟草专壶局公告

第24270期开奖公告 第24270期开奖公告 本期开奖号码:80167

重庆市体育彩票管理中心 2024年10月10日

刊登 13018333716 15023163856 热线 023-65909440

劳动仲裁/法院公告/招标拍卖/各类 出售转让/商业广告…… 登据

重庆市铜沙区烟草专卖局公生 → 溃失重庆市武隆区腾跃林业开发有限公司 ·5002325025623公章一枚,声明作废 ◆重庆周骀物流公司渝 D63975 运输证500108041243 遺失作 → 満生重庄市会川区同心道和代次 山利坊有限公 遗失重庆国佑医药有限公司公章 (编号5001091027414)声明作废 ◆重庆茂锦科技有限公司遗失公音

可证正副本JY25001091059398作例 ▶ 遗失沙坪坝区广香源酒坊营业执照副本925001061

100507436、财务专用章一枚,编号5002300507437、5 遗失重庆猫和蝴蝶生活服务有限公司公章一枚,编码:5002300507705声明作废 ◆濃失2018年2月7日核发渝北区建春通讯器材料 遗失丰都具五香嘴食品有限公司公音 ◆遗失重庆鹊山建筑劳务有限责任公 公章,财务章,发票章各壹枚声明作废

《工伤认定限期举证通知书》 送达公告 南京博恩路桥养护工程有限公司:

重庆市渝中区人力资源和社会保障局 2024年10日11日 重庆市铜梁区烟草专卖局公告

● 毒素湯生中化 人民共和国姓种设备安全管理和作 ◆ 湯 失 重 庆 信播 厥科 技 有 限 公司 公 音 5001

《认定工伤决定书》 送达公告 苏州亿磊建设工程有限公司

重庆市忠县烟草专卖局公告

《认定工伤决定书》 送达公告 苏州亿磊建设工程有限公司:

t和国民办学校办学的 0860001548;统一社:

重庆市梁平区烟草专卖局公告

重庆市梁平区烟草专卖局公告

重庆市云阳县烟草专卖局关于案件调查处理的公

失重庆轩文物流有限公司财务专用章编 遗失公告

奉节县成昌矿产品有限 旧上年9時在選床市途北区柱最大道10 泰节县成昌矿产品有限 设体藏定组价模型银开新印度本条 公司遗失公章,声明作废 無病治域旁边人等學识性最長全並

年 9月 29 日在江北区兆隆码 江水域发现一具男尸,约25 '长 1.63 米, 穿黑色外套、黑色 请知情人与长江航运公安局 }局联系:63770249。